Современность
Территория Апраксина двора составляет 250 тыс. кв. метров. Общая площадь зданий Апраксина двора - 179 тыс. кв. метров, при этом площадь объектов в частной собственности – 66,4 тыс. кв. метров, (по оценкам Ассоциации арендаторов и предпринимателей “Апраксин двор”, в частной собственности находится около 78 тыс. кв. метров), в государственной – 112,6 тыс. кв. метров, из них 35,7 тыс. кв. метров обременены инвестиционными договорами. Жилая площадь – 4,8 тыс. кв. метров.

Новая концепция развития Апраксина двора была прията городским правительством в марте 2007 г. (распоряжение городского правительства от 21 марта 2007 года № 24-рп). Согласно новому подходу, на территории Апраксина двора должен быть создан единый многофункциональный культурно-коммерческий комплекс. Реализация этого плана требует расторжения договора о деятельности с ОАО “Агентством по реконструкции и развитию “Апраксин двор”, переноса вещевого рынка на альтернативную площадку, рассмотрения вопроса о максимальном снятии охранных ограничений со зданий и территории Апраксина двора, который до настоящего времени является памятником федерального значения. Однако до сих пор договор с агентством не расторгнут, и в жизнь продолжает воплощаться концепция, разработанная в 2002 году. 

3 июля 2007 г. правительство Петербурга приняло постановление “О стратегическом инвестиционном проекте Санкт-Петербурга преобразования территории Апраксина двора”. Постановление предусматривает выставление на конкурс проекта преобразования территории Апраксина двора, который должен состояться до конца 2007 г., а также признания стратегического статуса проекта, что позволяет выкупить корпуса, находящиеся в частной собственности по “рыночной цене”. Губернатор Матвиенко неоднократно заявляла, что “передела частной собственности не будет”. 
Организатором конкурса выступает Фонд имущества.

Инвестор должен будет не более чем за пять лет и  не менее чем за $400 млн создать на территории Апраксина двора общественно-деловой комплекс, включающий три или более вида функционального использования, а также паркинг общей стоимостью не менее 10 млрд руб., при этом претендентам для участия в конкурсе необходимо предоставить подтверждение финансового обеспечения проекта. Инвестор должен подготовить концепцию реконструкции территории в едином стиле и согласовать с КГИОП работы в зданиях-памятниках. КУГИ, в свою очередь, должен до объявления конкурса расторгнуть договоры с арендаторами.

