Глава VI. Выводы и комментарии.
1.  Тенденции рынка страхования в РФ.
Основополагающими тенденциями развития рынка страховых услуг в РФ в течение ближайшего года будут:

· продолжающийся рост страхового рынка (тенденция роста рынка может быть скорректирована глубиной экономического кризиса);
·     увеличение убыточности страховых компаний, в сегментах обязательного страхования. Отношение страховых выплат к страховым сборам в обязательных видах страхования у многих компаний находится на критическом уровне, т.е. деятельность не приносит доход, у некоторых компаний выплаты уже превышают сборы. В такой ситуации единственным выходом будет, по-видимому, увеличение расценок в обязательных видах страхования;
· уменьшение доли Центрального федерального округа в общей доли страховых премий в РФ. Это обусловлено более быстрыми темпами роста страхования в регионах России, так за последние годы доля ЦФО в общей доли страховых премий в РФ уменьшилась с 58% в 2004 году до 46% в 2007 году.
1. Медицинское страхование (ОМС и ДМС) в РФ.
Дальнейшее развитие и совершенствование системы обязательного медицинского страхования связано с готовящейся реформой здравоохранения. Для улучшения качества системы ОМС необходимо увеличить количество средств из бюджета государства, выделяемых на ОМС, включить в систему ОМС лекарственное обеспечение, сделать более значимым участие в системе ОМС частных медицинских учреждений. Все эти изменения возможны только после принятия ряда законов, наиболее важными из которых являются следующие: 

· Закон об обязательном медицинском страховании,

· Закон о государственных гарантиях медицинской помощи,

· Закон о страховании профессиональной ответственности медработников.

В связи с кризисными явлениями в мировой экономике и их влиянием на экономическое развитие РФ можно считать сомнительным увеличение рынка добровольного медицинского страхования за счет роста частных клиентов. Темпы роста рынка ДМС в 2009 году останутся на уровне 20-25%, происходить рост будет в основном за счет увеличения числа корпоративных клиентов и роста цен на медицинские услуги (на некоторые медицинские услуги рост составляет 30-50% в год).
 3. ДМС в Санкт-Петербурге.

В Санкт-Петербурге рынок ДМС также будет расти в основном за счет корпоративных клиентов. Привлечение частных клиентов связано, прежде всего, с изменением  цен на страховые медицинские программы с целью увеличения доли населения, которое сможет приобретать эти программы. Дело в том, что современные расценки программ по ДМС для большей части населения кажутся дорогими (на это мнение также оказывает влияние то, что люди не привыкли платить за качественную медицину). Но можно считать маловероятным, что при росте стоимости медицинских услуг страховые компании будут разрабатывать программы с уменьшением стоимости для привлечения частных клиентов. Поэтому рост ДМС среди частных клиентов можно считать маловероятным.
4. Комментарии к итоговому рейтингу страховых компаний на рынке корпоративного добровольного медицинского страхования в Санкт-Петербурге. 
Проведено исследование рынка корпоративного добровольного медицинского страхования в Санкт-Петербурге. Выделены 74 страховые компании, которые ведут деятельность в Санкт-Петербурге и предоставляют страховые услуги ДМС или имеют лицензии на такую деятельность. 

Разработаны критерии выбора страховых компаний. На основании исследования предпочтений корпоративных клиентов одним из приоритетных критериев выбран критерий «снижение рисков». В рамках отбора по этому критерию компании проверены по таким показателям, как финансовая устойчивость, платежеспособность, оценены показатели страховой деятельности с целью выявления компаний, которые можно было бы заподозрить в использовании страховых схем, связанных с минимизацией налогов с учетом рекомендаций и материалов контролирующего государственного органа - Федеральной службы страхового надзора. На основе этой информации проведен отбор страховых компаний по критерию «снижение рисков». Компании, прошедшие отбор по этому критерию (всего было выбрано 18 страховых компаний), предоставили свои страховые программы с учетом требований,  соответствующих модельной компании-клиенту, для дальнейших исследований. 
Кроме учета критерия безопасности при выборе страховой компании оценено качество страховых услуг в компаниях. Для этого было предложено определение понятия «качественное медицинское страхование». В процессе исследования рынка ДМС на Северо-Западе РФ были проанализированы три категории программ медицинского страхования (базовая, средняя и высшая). На основании определения понятия «качественное медицинское страхование» и анализа программ страховых компаний было выделено несколько критериев, позволяющих оценить качество медицинского страхования:

· средний набор медицинских и страховых услуг,
· стоимость среднего набора медицинских и страховых услуг (средние цены на программы трех категорий, в которых предлагается такой набор услуг),

· качество медицинского обслуживания в учреждениях, предлагаемых в программах страховых компаний,

· деловая репутация страховой компании,

· квалификация страховой компании.

Программы 18 страховых компаний, прошедших отбор по критерию «снижение рисков», проанализированы по указанным критериям. На основе этого анализа проведены расчеты с целью ранжирования страховых компаний. Расчеты основаны на объективной методике, используемой, в том числе Правительством Санкт-Петербурга при проведении открытых конкурсов.  Все расчеты основаны на данных, предоставленных страховыми компаниями по программам ДМС для модельной компании-клиента.

            Итоги ранжирования компаний отражены в Таблице № 41. 

            На первом месте находится ОСАО «Ингосстрах», на втором месте с минимальным отрывом - ООО «Группа Ренессанс Страхование», на третьем месте расположилось ОАО «АльфаСтрахование». 

Следует заметить, что страховые компании, занявшие три первых места в отборе, входят в число лидеров рынка добровольного медицинского страхования. Так по величине собранных страховых взносов в добровольном медицинском страховании в РФ в 2007 году ОСАО «Ингосстрах» заняло 4-ое место, ООО «Группа Ренессанс Страхование» - 7-ое место,  ОАО «АльфаСтрахование» - 13-ое место (см. Табицу № 3).  В Северо-Западном регионе по величине страховых взносов компании занимают также лидирующие места. ОСАО «Ингосстрах» заняло 9-ое место, ООО «Группа Ренессанс Страхование» - 8-ое место,  ОАО «АльфаСтрахование» занимает место во второй десятке (см. Таблицу № 4).

Компании не только среди лидеров по объемам страховых премий. Так в исследовании качества услуг и популярности страховых компаний в ДМС, проведенном журналом «Управление персоналом» в конце 2007 года, «Ингосстрах» занимает третье место, «Группа Ренессанс Страхование» - четвертое в рейтингах качества услуг и популярности. «АльфаСтрахование» занимает в этих рейтингах место во второй десятке. 

Компании также имеют высокие рейтинги финансовой устойчивости. 
Таким образом,  выбранные компании объективно входят в число ведущих компаний по ДМС в России и в Северо-Западном регионе. 

Стоит заметить, что в тройку лидеров не вошли некоторые признанные лидеры страхования по ДМС и известные санкт-петербургские страховщики. Например, «РОСНО» заняло только 8-ое место, не прошла в окончательный отбор компания «РЕСО-Гарантия». Лучшая Санкт-петербургская компания «Медэкспресс» заняла 6-ое место, ЗАО «Русский Мир» на 9-ом месте, ЗАО «Страховая компания «Капитал-Полис» не прошло в окончательный отбор. Низкое итоговое место компании «Медэкспресс» связано с плохими показателями по критериям «качество страховых услуг» и «деловая репутация». «РОСНО» и «Русский Мир» представили дорогие программы в базовой категории, что повлияло на оценку по критерию «стоимость», также эти компании имели плохие показатели по критерию «качество страховых услуг».   Также отсутствуют среди лидеров крупные кэптивные страховщики. 
Первое место компании «Ингосстрах» обусловлено тем, что по результатам подведения итогов в 4 из 5 критериев, компания находилась в первой тройке («стоимость» 1-ое место, «качество медицины - 2-ой результат, «деловая репутация» и «квалификация» - высшие баллы, лишь в критерии «качество страховых услуг» - место в середине списка).

Второе место «Группа Ренессанс Страхование» обусловлено следующими результатами: по критерию «стоимость» - 3-ий результат, «качество медицины» - 2-ой результат, «качество страховых услуг» - 1-ое место, «деловая репутация» и «квалификация» - высшие баллы.

             У компании «АльфаСтрахование», чей результат значительно отличается от 1-2 мест (разница в количественном показателе более 10%), следующие результаты: по критерию «стоимость» - 2-ое место и высший балл по критерию  «деловая репутация», по остальным показателям результаты средние. 
Полученные результаты являются отражением предложенной методики, в которой важное место уделялось устранению возможных рисков и возможно высокому качеству предоставляемых услуг. Поэтому при других предпочтениях относительно важности показателей, например по критерию «качество медицинского страхования», результаты ранжирования соответственно могут быть другими. 
Краткая информация о компаниях, занявших верхние строчки рейтинга.
Открытое страховое акционерное общество «Ингосстрах» работает на международном и внутреннем рынках с 1947 года. Общество имеет право на осуществление всех видов страхования. Уставной капитал компании 2,5 млрд. рублей. 
В рейтинге крупнейших российских страховых компаний по итогам 2007 года «Ингосстрах» занимает второе место (совокупные активы 54 915 млн. рублей). Чистая прибыль компании за 2007 год составила 2 209 млн. рублей.

Владельцами компании являются «Базовый элемент» и Олег Дерипаска (более 58%) и чешский фонд PPF Investments Петера Келлнера, Иржи Шмейца и Томаша Брзобогаты (38,5%). 
Высокая деловая репутация «Ингосстраха» подтверждена Международным агентством Standard & Poor’s, присвоившим компании рейтинг финансовой устойчивости и рейтинг кредитного контрагента на уровне ВВB-. Прогноз - «Стабильный». Рейтинг «Ингосстраха» по российской шкале - ruAA+. Основной акцент развития бизнеса направлен в сторону повышения качества обслуживания и переход от экстенсивного к интенсивному пути развития.

ООО «Группа Ренессанс Страхование» работает на российском страховом рынке с 1997 года. Уставной капитал компании 2 100,8 млн. рублей.
В рейтинге крупнейших российских страховых компаний по итогам 2007 года ООО «Группа Ренессанс Страхование» занимает десятое место (совокупные активы 13 020 млн. рублей). Чистая прибыль компании за 2007 год составила 80 млн. рублей.
Учредителем «Группы Ренессанс страхование» является Международная инвестиционная Группа «Спутник». Учредитель и президент Группы «Спутник» - Борис Йордан, известный в России инвестиционный банкир. С 1999 года Борис Йордан возглавляет Совет директоров «Группы Ренессанс страхование», а с 2006 года является ее Президентом.
Рейтинг надежности страховой компании: A++ (РА Эксперт).
В 2005 году в состав «Группы Ренессанс страхование» вошла одна из крупнейших страховых компаний Северо-Запада ЗАО «Страховое общество «Прогресс Нева». В результате этого объединения «Группа Ренессанс страхование» входит в тройку лидеров страхового рынка региона.

Группа «АльфаСтрахование» объединяет под единой торговой маркой ОАО «АльфаСтрахование» и ООО «АльфаСтрахование-Жизнь». Уставной капитал ОАО «АльфаСтрахование» 2,5 млрд. рублей. Группа образована в 2001 году и в настоящее время позиционируется как универсальная страховая компания. Группа «АльфаСтрахование»  входит в состав одного из крупнейших негосударственных финансово-промышленных консорциумов «Альфа-Групп». 

В рейтинге крупнейших российских страховых компаний по итогам 2007 года ОАО «АльфаСтрахование» занимает тринадцатое место (совокупные активы 11 523 млн. рублей). Чистая прибыль компании за 2007 год составила 28 млн. рублей.

Рейтинг надежности страховой компании: A++ (РА Эксперт). Рейтинг надежности агентства Fitch BB-, прогноз - «Стабильный» (по национальной шкале А+(rus). 
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